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Цілеспрямований вплив психолога підвищує адекватність самооцінки, формує прагнення до самозмін, знижує рівень 
тривожності. 

Досвід апробації створеного комплексу методик на підлітках показав його придатність для діагностики відхильної 
поведінки підлітків. Це дало змогу підготувати підгрунтя для створення програми корекції відхильної поведінки у підлітків. 
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Резюме. Обосновывается необходимость создания комплексной методики диагностики отклонений в поведении 

подростков. Рассматриваются результаты аппробации методики, которые свидетельствуют о надежности созданной 
методики и объективность полученны результатов. 

 
Summary. The necessity of complex methods creation of declinations in juveniles’ behavior diagnostics is substantiated. The 

results of the methods approbation are considered and they affirmthe reliability of originated methods and the objectivity of received 
results. 
 
 
УДК [15.364]:[37.011.31.378] В.В. ПАЛАГНЮК 

 
ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ПСИХОЛОГІЧНОЇ ДОПОМОГИ В ПРОЦЕСІ ПРОФЕСІЙНОЇ АДАПТАЦІЇ ВИКЛАДАЧА-

ПОЧАТКІВЦЯ ВНЗ 
 
Резюме. Подано теоретичний аналіз проблеми психологічної допомоги в процесі професійної адаптації викладача-

початківця ВНЗ. Запропоновано використання психологічного тренінгу як провідного засобу психологічної допомоги в 
процесі професійної адаптації 

Ключові слова: професійна адаптація, психологічна допомога, психологічний тренінг 
 
Постановка проблеми та її зв’язок з важливими науковими і практичним завданнями. Професійна адаптація 

викладача ВНЗ – процес, засобами якого індивід, з однієї сторони, задовольняє свої потреби і очікування, що висуваються до 
педагогічної професії і умов її реалізації і, з іншої сторони, тим вимогам, які до нього виявляють структура і зміст діяльності, 
умови її реалізації і ті соціальні групи, під контролем і участю яких протікає відповідна професійна діяльність. Це складний 
системний процес активної взаємодії викладача ВНЗ та професійного середовища, що забезпечує ефективність професійно-
педагогічної діяльності і є рушійною силою професіогенезу і самовдосконалення особистості. Професійна адаптація 
передбачає складний процес взаємодії особистості фахівця та професійного середовища, під час якого формуються 
професійні якості особистості, знання, уміння, навички, що необхідні для професійного становлення.  

Пристосування до нових умов діяльності актуалізує раніше засвоєні поведінкові і адаптаційні стратегії, що 
безпосередньо впливають на ефективність і якість подальшої професійної активності фахівця. Динамічний розвиток системи 
вищої освіти в Україні вимагає оперативної й адекватної адаптації викладачів ВНЗ до актуальних умов діяльності. 
Протиріччя між потребами і фактичним рівнем професійної підготовки фахівців, їх недостатня кваліфікація знижують якість 
педагогічного процесу і таким чином безпосередньо впливають на швидкість і ефективність останнього. Отже, ця складна 
соціально-психологічна проблема потребує нагального психолого-педагогічного дослідження, розробки концептуальних 
засад адекватної психологічної допомоги процесі професійної адаптації викладачів-початківців ВНЗ. 

Незважаючи на відносну дослідженість процесу професійної адаптації в цілому (Г.В. Кондратьева, А.Г. Мороз, С.Г. 
Вершловський, О.А. Шиян), а також професійної адаптації викладачів-початківців ВНЗ зокрема (Облєс І.І, Ащепков В.Т.), 
відсутні теоретико-емпіричні концепції психологічної допомоги у рамках становлення і розвитку особистості викладача.  

Дослідження проблеми теоретичних засад психологічної допомоги в процесі професійної адаптації викладача-
початківця дозволить вирішити наступні завдання: 

 здійснити на теоретико-емпіричному рівні аналіз проблеми психологічної допомоги в процесі професійної 
адаптації викладачів ВНЗ; 

 проаналізувати місце і роль психологічного тренінгу, як провідного засобу психологічної допомоги в 
процесі професійної адаптації викладача ВНЗ 

 оптимізувати і інтенсифікувати процес надання психологічної допомоги шляхом вибору засобів актуального 
впливу на особистість викладача-початківця ВНЗ. 

Мета дослідження. Теоретично дослідити проблему психологічної допомоги в процесі професійної адаптації 
викладачів-початківців ВНЗ. 

Аналіз досліджень і публікацій. У створення теоретичних передумов дослідження проблеми психологічної 
допомоги у процесі професійної адаптації зробили суттєвий внесок такі українські вчені, як: Г.О.Балл, О.Ф.Бондаренко, 
Є.В.Єгорова, І.А.Зязюн, О.М.Ігнатович, З.Г.Кісарчук, О.В.Киричук, Г.С.Костюк, О.І.Кульчицька, Н.І.Литвинова, 
С.Д.Максименко, І.П.Маноха, В.Ф.Моргун, Н.Г.Ничкало, О.М.Отич, В.Г.Панок, П.С.Перепелиця, Н.А.Побірченко, 
Е.О.Помиткін, В.В.Рибалка, О.Є.Самойлов, В.В.Синявський, В.А.Семиченко, Л.О.Хомич, Б.О.Федоришин та ін.  

Виклад основного матеріалу. Процес професійного становлення особистості, включення до трудової діяльності, 
означає зміну соціальної ситуації розвитку, зміну змісту провідної діяльності, засвоєння або привласнення нової соціальної 
ролі, професійної поведінки і, звичайно, перебудову самої особистості. Всі ці зміни не можуть не викликати психічної 
напруженості особистості. Внаслідок цього виникають суб’єктивні і об’єктивні труднощі, міжособистісні і 
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внутрішньоособистісні конфлікти ( Л.І.Анциферова, Н.С.Глуханюк, Е.Ф.Зеєр, Е.А.Климов, А.К.Маркова, Л.М.Мітіна, 
Н.С.Пряжников, А.Р.Фонарьов та ін.). Таким чином, особистість викладача початківця потребує заходів психологічної 
допомоги, здатних ефективно и швидко оптимізувати і активізувати адекватні адаптаційні і поведінкові стратегії.  

Психологічна допомога – вид допомоги, який здійснює кваліфікований психолог людині чи групі людей в оптимізації 
психофізіологічних станів, пізнавальних процесів, поведінки, спілкування, реалізації індивідуальної і особливо групової 
діяльності. За визначенням одного із провідних фахівців у галузі практичної психології О.Ф. Бондаренка, «зміст 
психологічної допомоги полягає у забезпеченні емоційної, смислової та екзистенційпої підтримки людини або суспільства в 
ситуаціях ускладнення, які виникають під час їх особистісного та соціального буття» [1, 10]. Тобто психологічна допомога є 
певною реальністю, психосоціальною практикою, полем діяльності якої є сукупність питань, ускладнень та проблем, що 
стосуються психологічного життя людини. Специфіка психологічної допомоги актуалізується у формах і методах її 
застосування. 

Зарубіжна психологічна наука поділяє психологічну допомогу на наступні форми: 
 психологічна консультація (англ. counsulting); 
 психологічне консультування (англ. counselling ); 
 психотерапія. 

На думку більшості вітчизняних дослідників психологічна допомога містить у собі: 
 психодіагностику (надання допомоги через повідомлення клієнтові об’єктивної психологічної інформації); 
 психокорекцію (організований вплив на клієнта з метою зміни показників його активності й відповідності з 

віковою нормою); 
 психотерапію (активний вплив психотерапевта на особистість клієнта з метою оптимізації функціонування 

особистісних конструктів психічної реальності суб’єкта); 
 психологічне консультування (допомога психічно здоровим людям при особистісному і соціальному 

розвитку). 
Доминяк В.І. і Осипова А.А., включають до категорії психологічної допомоги особистості: психологічний супровід, 

просвітницька діяльність (підвищення психололгічної культури в суспільстві).[1; 6] 
Тутушкіна М.К. додає до форм психологічної допомоги корекцію розвитку, трейнінги різних видів, профілактику 

девіантної поведінки. Якіманська І.С. поділяє психологічну допомогу на інформаційну (поради, обмін життєвим досвідом) й 
професійну (робота з розвитку особистості, аналізу й осмислення проблеми). 

Шнейдер Л.Б. пропонує наступну класифікацію психологічної допомоги: 
 за часом дії: короткострокова (невідкладна) і довготермінова; 
 за просторовою організацією: контактна (при безпосередньому контакті з психологом) і дистанційна 

(опосередкований контакт); 
 по виконанню функцій психологом: діагностична (постановка психологічної проблеми); диспечерська 

(направлення до відповідного фахівця); інформаційна (первинний збір інформації про клієнта); корекційна; 
консультативна; терапевтична; 

 за кількістю учасників: індивідуальна і групова; 
 за ступенем втручання психолога: директивна і недирективна. 

Хомич Г.О., Ткач Р.М. виділяють наступні рівні психологічної допомоги: психологічне консультування, позамедична 
психотерапія (особистісна і групова) та медична психотерапія. Відповідні рівні психологічної допомоги відрізняються за 
проблематикою, об’єктом, предметом, змістом діяльності, методами допомоги, а також метою і результатами [1].  

Таким чином вивчення конструкту психологічної допомоги особистості вказує на відсутність єдиного теоретико-
емпіричного підходу до розуміння проблеми в цілому, а також до розгляду її окремих аспектів, зокрема психологічної 
допомоги викладачам-початківцям ВНЗ в процесі професійної адаптації.  

Професійна діяльність викладача ВНЗ висуває особливі умови до особистості фахівця та формування його 
індивідуально-психологічних характеристик, що безпосередньо впливають на педагогічний процес. Особистість викладача 
ВНЗ виступає еталоном професійного становлення спеціаліста, таким чином серйозним завданням системи психологічної 
допомоги в процесі професійної адаптації має бути сприяння особистісному розвитку, культивуванні потреби у постійному 
самовдосконаленні, яка є неможливою без самопізнання. Завдяки активності самопізнання особистість перестає бути 
продуктом зовнішніх обставин, набуває здатності до самотворення, самоактуалізації. Адекватна самооцінка та високий 
рівень рефлексивних здібностей, несуперечлива Я-концепція (забезпечена за К.Роджерсом, уявленнями про власні 
характеристики та здібності, уявленнями про себе відносно інших людей та навколишніх, цінностями та ідеалами) 
обумовлюють високий рівень мотивації особистісного і професійного зростання, постійне розширення життєвого простору. 
Водночас професійна свідомість викладача ВНЗ в процесі професійної адаптації виступає як відкрита система, що 
знаходиться у постійній взаємодії з іншими, система інтерсуб’єктна за своєю природою. Це вимагає від фахівця спеціальних 
умінь збереження власного психічного гомеостазу, витримки і терпіння, тому викладачі-початківці ВНЗ повинні володіти 
хоча б найпростішими методами і прийомами саморегуляції, відбір і використання яких повинно базуватись теж на знаннях 
про власні особистісні характеристики.  

На сучасному етапі становлення інституту психологічної допомоги особистості широке розповсюдження у 
зарубіжній і вітчизняній психологічній практиці отримав соціально-психологічний тренінг. Соціано-психологічний трейнінг. 
Термін „тренінг" (від англ. train.) має ряд значень: навчання, виховання, тренування. Наукове визначення тренінгу також 
характеризується подібною багатозначністю [5]. В найбільш широкому контексті термін «тренінг» використовують для 
визначення різноманітних форм групової роботи. Однак паралельно існують і такі суміжні поняття, як групова психотерапія, 
психокорекційні групи, групи досвіду, групи активного навчання, практичні експериментальні лабораторії. Як зазначає І.В. 
Вачков в своїй книзі «Основи технології групового тренінгу», зустрічаються випадки, коли групи одного і того ж виду у 
різних авторів називаються по-різному. Визначаючи рамки поняття «психологічний тейнінг», І.В. Вачков пише: «Сучасне 
розуміння тренінгу включає в себе багато традиційних методів групової психотерапії і психокорекції, що змушує шукати 
його витоки в різноманітних напрямках клінічної психотерапії в групах» Так, Петровська Л.А. розглядає соціально-
психологічний тренінг „як засіб впливу, спрямований на розвиток знань, соціальних установок, вмінь і досвіду в галузі 
міжособистісного спілкування" , "засіб розвитку компетентності у спілкуванні, засіб психологічного впливу". Ємельянов 
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Ю.М., як досвідчений фахівець з активних методів навчання зазначає, що термін „тренінг" повинен використовуватись не 
для „...позначення методів навчання, а для позначення методів розвитку здібностей до навчання, або оволодіння будь-яким 
складним видом діяльності, і ,зокрема, спілкуванням" [2;3].Тепер для визначення тренінгу найчастіше використовується 
термін “психологічний вплив”. У працях С. І. Макшанова описано, що адекватність цього терміна визначення тренінгу як 
методу можна визнати лише частково: як поняття, що відображає процес руху інформації від одного учасника взаємодії до 
іншого. З огляду на це тренінг пропонують визначати як багатофункціональний метод навмисних змін психологічних 
феноменів людини, групи й організації з метою гармонізації професійного й особистісного буття людини. Є також декілька 
підходів до визначення тренінгу як певного шаблону, узагальнених принципів діяльності: тренінг як специфічна форма 
дресирування, тренінг як тренування, тренінг як форма активного навчання, тренінг як метод створення умов для 
саморозкриття особистості .  

На даний час велика кількість авторів, що розглядають проблему психологічного трейнінгу описують застосування 
тренінга в практиці психологічної допомоги, корекції і для забезпечення особистісного зростання. Традиційно 
психологічний тренінг застосовується для розвитку навиків саморозуміння, самопізнання, рефлексії, виробітку навиків 
саморегуляції, для покращення соціальної адаптації учасників, поглиблення досвіду психологічної інтерпритації поведінки 
інших людей.  

В процесі професійного становлення психологічний тренінг застосовується з ціллю адаптації нових співробітників до 
виробничих умов. Найбільш розповсюджене використання психологічного тренінгу для мобілізації внутрішнього потенціалу 
працівника, розширення кола його можливостей, що вимагаються відповідно до особливостей професійної діяльності. 
Психологічний тренінг являється одним із найбільш доступних шляхів ускореного навчання в групі, що досягається завдяки 
сильному емоційному підкріпленню і підсиленню зворотнього зв’язку. Т.Ю. Базаров виділяє наступні галузі застосування 
тренінгу: 

1. Поповнення бракуючих знань; 
2. Виправлення недоліків у виконанні працівником посадових обов’язків; 
3. Доведення до автоматизму навиків роботи в кризових ситуаціях; 
4. Закріплення навиків роботи при виконанні особливо важливих функцій. 
Тренінг виступає в якості «тренажера», на якому в безпечній обстановці засвоюються і відточуються педагогічні і 

управлінські знання, уміння і навички. Груповий метод роботи дозволяє підвищити інтенсивність і стійкість актуалізованих 
змін, максимально використовуючи вплив кожного учасника.  

Ефективність психологічного трейнінгу в процесі професійної адаптації зумовлюється наступними факторами: 
 відносною простотою проведення процедури тренінгу, що не вимагає безпосередньої участі 

висококваліфікованих спеціалістів; 
 уніфікованість трейнінгових програм розвитку адаптаційних здібностей, що зменшує затрати на підготовку і 

проведення занять; 
 можливість охоплення трейнінговою програмою усіх працівників відповідного закладу одночасно; 
 високим ступенем ефективності трейнінгових занять, що обумовлюється внутрішьогруповою динамікою. 

Отже, тренінг як високо ефективний інструмент розвитку і досягнення змін займає особливе місце в сучасній 
концепції психологічної допомоги в процесі професійної адаптації в цілому і адекватної адаптації викладачів ВНЗ зокрема.  
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СТУДЕНТІВ У ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ 
 
Резюме. статтю присвячено проблемі розвитку комунікативних здібностей та шляхів їх інтенсифікації під час 

вивчення іноземних мов у вищому навчальному закладі. 
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Постановка проблеми. У зв’язку з інтеграцією України у світову економіку, її приєднанням до Болонського 

процесу, зміцненням культурних зв’язків з іншими країнами перед вищою освітою постає необхідність підготовки фахівців, 
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